Landkreis Liichow-Dannenberg 22.05.2020
Der Landrat
20-Finanzen, FDL Erlebach

Sitzungsvorlage Nr.: 2020/519
Anfrage

Anfrage der Fraktion Blindnis 90/Die Griinen im Kreistag Liichow-Dannenberg
vom 19.05.2020: Ausstattung des Gesundheitsamtes

| Kreistag 25.05.2020 TOP 20.14 |

Eingang per Mail am 19.05.2020:

BUINDNIS 90
DIE GRUNEN

Kreistagsfraktion Bindnis 30/Die Grinen, HauptstraBe 24, 29451 Dannenberg (Elbe)

Anfrage Kreistag am 25.05.2020

Erfreulicherweise sind die Infektionszahlen mit COVID-19 in unserem Landkreis aktuell sehr
gering und wir hoffen alle, dass dies auch so bleibt. Aber im Hinblick auf die aktuellen Locke-
rungen und auch eine vielleicht im Herbst einsetzende weitere Welle von Infektionen bleiben
die Fragen zur Ausstattung des Gesundheitsamtes fur unseren Landkreis von hoher Bedeu-
tung. Daher aktualisiere ich meine Fragen an den KA am 27.04 20 hiermit und bitte um Antwort
im Kreistag am 25.05.20:

Mit Datum vom 14.04 2020 hat die Verwaltung des Landkreises die Mitglieder des Kreistages
uber die Organisation des Gesundheitsamtes in der Corona-Krise informiert (Auszug daraus
unten im kursiv gedruckten Text).
Unter den Pramissen,
« dass uns diese Pandemie bis zur Verfugbarkeit eines entsprechenden Impfstoffes noch
1 bis 1,5 Jahre beschéftigen wird,
« dass dabei den Gesundheitsamtern eine sehr wichtige und zentrale Rolle zukommt,
e dass auch im Landkreis Lichow-Dannenberg steigende Zahlen von Infizierten nicht
auszuschlielen sind,

machen wir uns Sorgen um die Tragfahigkeit des aktuellen Konstruktes und stellen folgende
Fragen:
1. Welche Optimierungsstrategien gibt es hinsichtlich einer reibungslosen Kom-
munikation innerhalb des Zweckverbandes?
2. Wie kénnen Zusténdigkeiten krisenfest klar definiert werden?
3. Sind weitere klar dem Landkreis Lichow-Dannenberg zugeordnete personelle
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Ressourcen fir die Bewiltigung der Krise erforderlich?

4. Wie profitiert der Landkreis Liichow-Dannenberg von zusatzlichen neuen Stellen
fiir die Gesundheitsamter, um zukiinftig die Nachverfolgung von Kontakten von
mit Covid-19 Infizierten sicherzustellen? (Diese Frage bezieht sich auf Pressebe-
richte, nach denen eine Starkung der Gesundheitsamter durch Bund und Land finan-
zZiert werden)

Matthias Gallei, KTA, Fraktion Bundnis 90/Die Griinen

Aufbouorganisation von Gesundheitsamt und Kreisverwaltung fir die Pandemiebekampfung
a.  Bearbeitungszustandigkeit des Gesundheitsomtes
Die Pandemiebekdmpfung erfolgt ouf der Grundloge des Infektionsschutzgesetzes. Aufgrund der entsprechenden Auf-
gabenibertrogung ouf den Zweckverband Gemeinsomes Gesundheitsamt Uelzen-Lichow-Dannenberg® liegt die
Handlungszustandigkeit fiir die durchzufiihrenden Mafnohmen rechtlich beim Zweckverband. Der Landkreis arbeitet
im Rahmen der Amtshilfe zu.

In der Praxis deckt der Zweckverband vor allem die medizinische Seite der Pandemiebekampfung ob und erledigt auch
die Aufgaben, die dem Zweckverband aufgrund der formalen Zustdndigkeit varbehaiten sind (Erlass von Allgemeinver-

fiigungen).

Daneben quszufihrende Arbeiten werden dogegen weitgehend von der KV erledigt.

*  Als Koppelpunkt zum Gesundheitsamt ist eine Verbindungsstelle [besetzt mit Frou Erlebach) eingerichtet
*  Ansprechpartnerin bei Kldrungs- und Abstimmungsbedarf in beide Richtungen

*  [nformations- und Magnaohmesteverung zwischen beiden Behdrden
o Unterstiitzung bei den vom Gesundheitsamt fiir Lichow-Dannenberg wahrzunehmenden Verwal-

tungsaufgaben

O Sonderaufgaben [Bufigeldstalle)

Stellungnahme der Verwaltung:

1. Welche Optimierungsstrategien gibt es hinsichtlich einer reibungslosen Kommunikation
innerhalb des Zweckverbandes?

Fir die kurz- bis mittelfristige Sicherstellung der Kommunikation bleibt es dabei, dass ein Mitarbeiter
des Landkreises (bisher Frau Erlebach, ab 25.05.20 Herr Jan Weber aus dem Fachdienst Ordnung)
als Bindeglied fir die Klarungs- und Abstimmungsbedarfe zur Verfiigung steht. Dieser Mitarbeiter
nimmt an den bisher taglichen Dienstbesprechungen des Zweckverbandes per Telefonkonferenz teil.
Im arztlichen Bereich nimmt die Amtsarztin, Frau Dr. Schulze, an den derzeit dreimal /Woche
stattfindenden Lagebesprechungen teil.

Langfristig kdnnte die Kommunikation dahingehend verandert werden, dass z.B in einem
einzurichtenden Beirat des Zweckverbandes etwa halbjahrlich tUber die Arbeit des Zweckverbandes
informiert wird.

Dies musste allerdings mit dem Kooperationspartner Landkreis Uelzen abgestimmt werden und die
Zweckverbandsordnung ware entsprechend zu andern.

Alternativ kdnnte — wie beim Gebaudemanagement — der Zweckverband gebeten werden, ein- bis
zweimal im Jahr im Fachausschuss Soziales oder Finanzen und Controlling einen Tatigkeitsbericht
abzugeben.

2. Wie kénnen Zustandigkeiten krisenfest definiert werden?

Die Zustandigkeit fir die Aufgaben des Infektionsschutzgesetzes ist dem Zweckverband
Gesundheitsamt zugewiesen und damit eindeutig definiert. Diese Aufgabe nimmt der Zweckverband
auch seit Jahren wabhr.
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Allerdings gilt fir Pandemie-Lagen, dass der Zweckverband personell nicht so aufgestellt ist, dass
eine alleinige Abarbeitung dort erfolgen kann.

Aufgabe des Verbandes -nach der Pandemie- muss es daher sein, einen ,Pandemie-Plan® zu
entwickeln, der beschreibt, welche Aufgaben im Verband wahrgenommen werden kénnen und fir
welche Aufgaben Unterstitzungsbedarf besteht (z.B. durch Honorararzte und Verwaltungspersonal).
Ahnlich wie im Katastrophenschutz, wo der Fachdienst Ordnung als Katastrophenschutzbehérde die
Aufgaben auch nicht nur mit eigenen Mitarbeitern wahrnehmen kann.

3. Sind weitere klar dem Landkreis zugeordnete personelle Ressourcen fiir die Bewaltigung der
Krise erforderlich?

Angesichts des aktuellen Infektionsgeschehens ist dies nicht erforderlich.

Grundsatzlich sind 6 Mitarbeiter des Fachdienstes Veterinarwesen und Verbraucherschutz in die
Tatigkeit der Kontaktpersonennachverfolgung eingewiesen und haben das Gesundheitsamt bereits
hierbei praktisch unterstitzt.

Derzeit werden diese Arbeiten allein von den Mitarbeitern des Gesundheitsamtes wahrgenommen.
Zusatzlich stehen weitere Verwaltungskrafte (Verwaltungsfachkréafte, Assistenz, Auszubildende und
Anwarter) auf Abruf zur Verfigung. Derzeit wird die Fertigung der Quarantanebescheide fur Infizierte
und Kontaktpersonen von einer Auszubildenden erledigt.

4. Wie profitiert der Landkreis Liichow-Dannenberg von zusétzlichen Stellen fiir die
Gesundheitsamter, um zukiinftig die Nachverfolgung von Kontakten von mit Covid 19-
Infizierten sicherzustellen?

Seit 13.05.2020 bis voraussichtlich 31.08.2020 unterstitzt ein langjahriger Mitarbeiter des MDK, der
hier im Landkreis wohnt, in Vollzeit den Standort Lichow. Am Standort Uelzen ist ein Containment-
Scout (Medizinstudentin) bis voraussichtlich Ende November eingesetzt.

Im Ubrigen wird festgestellt, dass die hiergestellten Fragen weitgehend iibereinstimmen mit der
Anfrage der Fraktion Blindnis 90/Die Griinen vom 22.04.2020 fir den Kreisausschuss. Darauf wurde
mit Sitzungsvorlage Nr. 2020/498 vom 24.04.2020 geantwortet. Diese Antwort bleibt auch fir diese
Anfrage vollinhaltlich bestehen und erganzt die vorstehenden Antworten.
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